

# DEBRECZEN

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczen-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Előfizetési árak:**

Helyben és postán küldve:  
Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.  
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „  
Előfizetési pénz s minden közlemény:  
főpiacz, VECSEY-ház, földszint a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben:  
TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY  
KAROLY könyvkereskedésében és a  
szerkesztőségénél. Egyébtől a postahivatalok útján.

**Hirdetési díj:**

Négy hasábnak petitsorért 5 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint azintán több  
szobrászati hirdetések, alkuszert a  
legolcsóbb árért.  
Bélyegdíj: minden beiktatásért külön  
30 kr.  
„Nyílt-tér”-en megjelenő közlemény  
minden petít sora 15 kr.  
Négy vagy bérmentetlennel beiktatott  
késiratok nem vétetnek tekintetbe. —  
Ugyasintén a késiratok nem adnak  
vissza.

**Debreczen, decz. 6.**

(—) Ha az ellenzék pénzügyi miseriánkat, azt az ázsiai gazdálkodást, mely kormánykörökben divik szerte e hazában, kereskedelmi, gazdasági hiányainkat felemlíti, pedig — fájdalom — azok mind igazak, még is a kormány azzal áll elő, hogy az ellenzék kompromittálni törekszik Magyarországot a külföld előtt, pedig ki kompromittálja, és kik igyekeznek úgy kompromittálni, mint maguk a kormányférfiak.

Alig néhány napja hangzott el a kormányelnök ajkairól, hogy Magyarország az 1848/9-iki harcra csak polgárháború volt. Ez nyilvános arculicsapása az igazságnak, meghazudtolása a történelemnek; de hát ezen nem lehet csudálkozni, a Tiszák a császár nevében szuronyoztatták le szabadságharcunk előtt a testestől lelkestől „magyar” tekintetes karokat és rendeket, és önvédelmi harcunk után a császár iránti hűbelésből degredálják önvédelmi, szabadságharcunkat, mely Magyarországot, a magyar nemzetet az európai népek családjába felemelte, nyomorult polgárháborúvá és most meg már a honvédelmi miniszterünk jelenti ki, hogy Magyarországon katonai akadémiát felállítani nem praktikus dolog, mert az akadémiához való anyag nincsen meg.

Na, ha ezt Tisza Kálmán, kinek sem a magyar nemzet, sem a magyar ügyek iránt nincs érzeke, vagy egy Tréfórt, ki még a mai nap is barbárnak tartja a magyar nemzetet, mondaná, hát azt természetesen találunk, mert fölük más nem is várhatnánk, de hogy egy olyan miniszter mondja, ki egyuttal magyar honvéd is volt, sőt most is az, ez meglep bennünket, hiszen nem régen történt, midőn a honvédtisztek a miskolci hadgyakorlaton az osztrák haditervet egy-egy magyar haditervvel szétszakították s a közös hadsereg egy részét elfogták. Vagy komolyabb dolgokat említsünk fel? azokat a harcokat, melyet a magyar fiatal generálisok, az osztrák régi hadvezérek ellen győzedelmesen vívtak, mind azt mutatják, hogy Európa nem ok nélkül tartja a magyarokat született katonáknak. S Szende miniszter bármily szent áhitattal tekint a bécsi katonai akadémia felé, a történelem azt tanítja, hogy ott csak a retirádát lehet megtanulni, pedig a magyar hadseregnek nem a retirálás, hanem az előnyomulás az ölszert érdeme.

Hát a magyar honvédelmi miniszter ur oly silánynak tekinti a magyar honvédtiszti kart, hogy nem lát bennük elég anyagot egy magyar tiszti akadémia felállíthatására? Mi ezt nem hisszük, és ezen miniszteri feltevés ellen tiltakozunk a való igazság szempontjából.

A magyar honvéd tisztikarban

meg van az elem akár a miniszter ur taníthatására is, hanem a honvédelmi miniszter urban nincsen meg a hazafias bátorság, tanulni, s a magyar honvédtiszti karnak, s általában a magyar honvédségnek jövőjét előmozdítani, és bizony az olyan honvédelmi minisztertől, ki, vagy kegymosolyért, vagy parancsszóra — csak hogy a magyar nemzet jogos követelését eltussolja — képes inkább a magyar honvéd tisztikart országvilág előtt kompromittálni, nagyon keveset várhat az a magyar honvédség, melyet fejleszteni, melyet a legkitünőbb — nem az osztrák — hadsereggel egy színvonalra állítani, az összes magyar nemzetnek hazafias szent kötelessége.

**A patriarka-választás.** Karlovicz, decz. 4. Ma ejtetett meg ünnepi isteni tisztelet után a patriarka-választás. Beadatott Stojkovic Arzen budai püspökre 52, Angyelics German bácsi püspök s jelenlegi patriarka-helyettesre 12, Zsvikovic Teotán károlyvárosi püspökre 1 szavazat, mely utóbb Stojkovic választóhoz sorakozván, Stojkovic budai püspök 53 szavazattal Angyelics 12 szavazata ellenében a magyarországi szerb egyház patriarkájává választott.

**Vasmegegyei pártmozgalmak.** Vasmegegyéből írják: Helfy Ignác Szentgotthardon és Pázmándy Dénes Körmenten, a mult napokban megátogatott választókat. Ez alkalommal a megye összes kerületeinek befolyásosabb függetlenségi pártvezérei egyetértőleg elhatározták „Vasmegegye függetlenségi pártja”-nak megalakítását és erre batárnapi a jövő 1882. évi február hó 8 napja tüzetet ki Szombathelyre, a megye központjára.

Az egyes kerületekben kivétel nélkül folynak a toborzások és a mennyire a közhangulatot ismerjük, indokoltak tartjuk a függetlenségi párt azon reményét, hogy meglepő lesz azon eredmény, melyet a függetlenségi pártnak bár csendes, de terszerü működése felmutathat.

**A szentesített törvények publikálására** vonatkozólag a parlamenti ügymenet egyszerűsítése és gyorsítása érdekében a kormány rövid törvényjavaslatot szándékozik benyújtani, mely szerint az eddigi szokástól eltérőleg, valamely már szentesített törvény ne olvastassék föl ujlal a parlamentben, hanem csak a hivatalos lapban tessenék közzé azzal, hogy ha csak a törvényben más határidő megállapítva nincs, a törvény a közzététel után 15 nappal lépjen hatályba.

**Pártunk legujabb győzelme.**

(\*) A következő tudósítást vettük: **B. Ujfalu, decz. 5. (Este.)** A kormánypart roppant erőlködése daczára a függetlenségi párt jelöltje Orbán Balázs 230 szótöbbséggel a kerület országgyűlési képviselőjévé választott. Szavazás este fél 7-kor ért véget. A szavazás eredménye leirhatatlan lelkesedést keltett.

A berettyó ujfalu kerület egyike a legtöbbszörösebb 48-as párti kerületek. Népe magyar, tántoríthatlanul ragaszkodott mindig a függetlenségi elvekhez.

E kerületet éveken keresztül Csá-

nád Sándor képviselte. A nyári választások alkalmával sikerült Biharország hatalmas alispánja, Beóthy Andornak a képviselői széket elfoglalni. Hallatlan pressióval sikerült ez a győzelem. De ez csak ideiglenes volt. Beóthy leküszönt, új választásra volt szükség.

E választás tegnap ejtetett meg Medziradzki szolgabíró és Orbán Balázs, a függetlenségi párt ezen kitünősége, büszkesége közt.

Lehetett-e másképen választani a kerület derék választóinak, még oly nehez körülmények, — oly gyalázatos pressió közt is?

Lehetett-e habozni csak egy percze is a fölött, melyik jelöltre bizza képviseltetését az ujfalu választó-közönség?

Orbán Balázs élete egy nyitott könyv. Vas ember a jellemben, a hazafiságban. Nép embere, a szó szoros értelmében, ki életének minden percét hazája javára igyekszik szentelni.

Az ujfalu kerület büszke lehet képviselőjére. Mi öszintén gratulálunk annak a népnek, mely a fertelmes lélekvasárlások, az ígéretések, a hatalom embereinek szavai ellenében megtartotta önállóságát, elvét, s oly fényes győzelmet aratott az ország előtt az egész párt számára.

**Az országgyűlésből.**

(Decz. 5.)

Elnök; Péchy Tamás Jegyzők: Tibád, Rakovszky, Duka.

A kormány részéről jelen vannak Tisza, Szapary, Szende, Kemény, Ordódy, Pauler, Bedekovich miniszterek.

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélküli hitelesítettik.

Elnök bemutatja Prileszky Tádé, szentjánosi képviselő megbízó levelét. — Kiadatik az áll. igazoló bizottságnak.

A budapesti fenyítő törvényszék feliratában kéri a vétérgéért megindítandó vizsgálat megejthetése végett Rohonczy Gedeon, Gromon Dezső, Várdi Gábor és Ivánka Imre mentelmi jogainak felfüggesztését. — Kiadatik a mentelmi bizottságnak. — Bemutatja elnök a hozzáérkezett kérvényeket, a melyek a kérvényi bizottságnak adatkak ki.

Tisza Kálmán miniszterelnök törvényjavaslatot nyújt be: a) a törvények kihirdetéséről, és b) a Horvátországgal kötött egyezményről szóló 1875. XII. cz. némely szakaszainak módosításáról. Kiadatik a közigazgatási bizottságnak.

Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter a német vámterülettel való kikészítési forgalomnak szabályozásáról nyújtott be javaslatot, a mely a közigazgatási bizottsághoz utasított.

Következett a napirend. Harmadszori felolvasásban végleg megszavaztatott az indemnitásról szóló javaslat.

Folytatott a Szerbiával kötendő kereskedelmi szerződés tárgyalása. Előadó Baross Gábor.

Pulszky Ágost kételkedik abban, hogy a javaslat az adott compensatiókra illő recompensatiót biztosítana. Majd kimutatni igyekszik, hogy a szerződés Ausztria iparának válik nagyobb előnyére; ezenkívül nyers terményeinknek folyton új compensatiót teremt.

Ezután a javaslat védőivel polemizál, s végül kijelenti, hogy a Gaál Jenő határozati javaslatához csatlakozik. (Helyeslés balról.)

Szólásra többen nem voltak följegyezve, s így a vita véget ért.

Baross Gábor előadó hivatkozva a javaslat mellett már felhozottakra, röviden kéri a házat, hogy a javaslatot fogadja el, a Gaál határozati javaslatának elejtésével. (Helyeslés jobbról.)

Gaál Jenő (világosi) György Endrével szemben kijelenti, hogy ő adatait megbízható uton szerezte, s azok összeállításában nem önkényesen járt el. — Ajánlja ismételve határozati javaslatát. (Helyeslés balról.)

A ház nagy többsége a javaslatot elfogadta általánosságban a részletes tárgyalás alapjául, a Gaál Jenő határozati javaslatát azonban nem fogadta el.

A részletes tárgyalásnál Steinacker Ödön több módosítványt tett, a melynek az időt igénybe vették s így az szerződés egy részének részletes tárgyalása a holnapi ülésre halasztott.

Elővetettek az interpellációk.

Lits Gyula a buda-győri vasút kiépítése iránt interpellálja a közlekedési miniszter, hogy az még nem tette komoly tanulmány tárgyává e vasút kiépítésének kérdését, s kéri, hogy hajlandó-e a kormány e vasutkiepítést mielőbb létesíteni, — ha átlátta e vonal szükségességét?

Ezután Kemény Gábor b. kereskedelmi miniszter választot a Szily László interpellációjára a lótenyésztés hanyatlása ügyében.

A válasz, Szily Lászlót nem elégitette ki, a ház azonban a miniszter választását tudomásul vette.

**Takarmánymagvak termelése.**

II.

A baltaczin — hedy zarum onobrichis — mészdus kaviesos talajon kitünő termést ad; mész szegény talajon kevesebbet ér, de még is többet, mint a luzerna vagy here, mert mig ezek mély és áteresztő talajt követelnek, addig a baltaczin a meszes kaviesos talajon, gyökereit ezek mélyedése és repedéseibe bocsájtva vigan él s ilyenkor 2—3 évig bőven fizet, évenként egy jó kaszállást — holdankint 25—35 mm. szénát — s igen alkalmas legelőt nyújt, mit különösen bárányjal jól értékesíthetni; és miután puffadást — dobokert — nem idéz elő, szarvasmarhával is bátran legeltethetjük. Vétése öszszel és tavasszal történik; sőt szokták nyáron is vetni ugarba, mit mindég a viszonyok és körülmények határoznak meg. Legajánlatosabb — öszi szántásba tavasszal vetni, mert az öszi vetéseket a zordabb tél többnyire megrongálja vagy meg is semmisíti. Tavaszti vetés alkalmával védővénnyel vetjük, leginkább árpa vagy zabbal, mi természetesen nem annyira védelmeit szolgál a gyenge növényzettel, mint inkább a gazdai kapiszág ki-elégítettését célozza, — holdankint 1. 80. hlít. magot alkalmazván szórva vagy sorba.

Mint hogy a baltaczin mindenféle gaz és gyom iránt igen érzékeny, nagyon ajánlatos, hogy az előző növény kapás legyen, hogy az öszi szántás lehető mélyen és tökéletesen végeztessek és hogy a talaj öszszel, előbb lehető gazdagon istálló trágyával láttassék el s ha nem fősvénykedünk a gazdag méz trágyázás is igen kifizeti magát.

Egy az ezen nyáron magnak hagyott 21 holdnyi középminőségű baltaczin tábla termési kimutatását látván, gyékük vizsgálat alá a termés eredményét, a letakarítási, behordási és eszlési költségeket meg fogunk győződni afelől, hogy daczára ezen tulságos száraz nyárnak, mely sok kárt okozott a termények hiányos fejése és érese folytán a gazdának a 21 hold földet kielégítő jövedelemben részeltette.

A 21. holdas tábláról származott 89. szeker kóros baltaczin; a lekaszállási felgyűjtési s behordási költség holdanként, 1. frt. 50 kr. — 31. frt 50 kr. — a fel-

**TEK**

én

en levonás nélkül

y kamat.

anui játszik.

4-én.

e 10 és 13.

**Dr. Ernst Fürst**  
Gyógyszerész Gleichbergben,  
STEIERORSZÁG.  
Raktár: Budapesten Török József  
Gyógyszerésznél.

**KAUFMANN és SIMON**  
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.  
Mindentéle állami kötvény, vasuti részvények, kölcsön-sorsjegyek vásárlása és előadása.  
P. S. Köszönjük ezennel az eddig bennünket bizalmat, és a midőn a sorsolász kezdetén részvételre ezennel meghívjuk, továbbra is főkövetésként lesz pontos és gyors kiszorításként által meghívónk teljes megelegetését kiérdemelnél.

szerepelt lakásnál felhasznált 6. napszám 50, kr. — 3 frt. — S miután forró száraz időben eséltetett ki, a munka olcsóbb és tökéletesebb lett azáltal, hogy kézi erővel történt a mag leverése a kórókról, egyszerűen úgy, hogy a felszerből lehányt magvas kórót, jobbról, balról favillákkal két ember megveregette s bizonyos idő múlva tovább adva másik kétőnek, ezek megint rövid cséplés után tovább juttatták úgy, hogy akkor már tökéletesen le volt csépelve a mag s a kóró így félre rakható volt.

A 89. szekér mag baltaczin kicséplésére felhasználtatott 65. napszám 50 kr., mely 32 frt. 50; — rostálásra 8. napszám 50 kr. — frt, az összes költség e szerint 71 frt. Származott ez uton 230. hold baltaczin 2300. kgrm. polyva, és 28000. kgr. kóró mi szintén jól értékesíthető s a rideg juh falkák kedvencz tápláléka.

Eltekintve most már attól, hogy mibe került a föld megművelése, a vető mag és vetés teljesítése általában, hogy mennyi a talaj értéke, s hogy milyen értéket képvisel azon finom levél és virág termelők-ből álló polyva és jól értékesíthető kóró: vizsgáljuk csak azon eredményt, melyet azon 21 holdnyi terület mag-termésével eredményezett. A 230. kgr. magbaltaczin értéke per 6 frt — 1380 frt; levonva ebből az itt felszámított kiadási költségeket 71 frtot, marad tisztán 1309. frt s így holdankénti jövedelem 62 frt 33 kr. — Miből, ha az összes — itt fel nem számított kiadási költségeket holdanként 80 frtra számítjuk is, maradék 42 frt 33 kr. igen szép eredmény, — s bizony nagyon meg kell fontolni, hogy úgy a buza, mint a a tengeri — miután ezek legkönnyebben értékesíthetők, mily kedvező körülmények között hoz ennyi tisztajövedelmet, ha még ehhez hozzáadjuk, hogy a növény termelés ily irányban üzése először kevesebb befektetési és forgó tőkét igényel, másodszor annyi eshetőségnek nincs kitéve, mint a gabona a rezsdra, üszög stb. pusztítása által; és végül, hogy a talaj az állattartást és tenyésztést itt, akár fő, akár mellék foglalkozási ág gyanánt üzzük — biztos és jövedelmében a tulságos gabona-termelés által meg sem közelíthető eredményű: oly jövedelem, melyhez — ha még oly vérmes reményeket támasztunk is, más termelési ág pl. gabona értékesítéséhez — fogható alig találkozik; s habár e sorok írója magát jogosítva aligha érezne e dolog tüskön, bokroni kereszttől vitele ajánlására, de talán annyi figyelmet kelthetne, hogy illetékesebb egyének, tekintélyek vagy gazd. egyesületek e dolgos eszmecsere tanjárává tennék.

Szobonya Bertalan.

### A fővárosból.

(Egy gyűrű története.) Gróf Andrassy Manónál estély volt. Ez alkalommal a gróf egy drága gyűrűt mutatott vendégeinek. A mint Andrassy Manó gróf megmutatta vendégeinek a gyűrűt, azt visszatette a szekrénybe, a szekrényt becsukta kulcsával s távozott a teremből, a vendégek közül azonban még igen sokan maradtak abban a teremben s társalogtak.

### A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA.

## A nőgymnasium.\*)

Ma már az egész világ mondja, hogy a felvilágosodás századát éljük; hogy ma az egyenlőség és szabadság után törekednek a nemzetek. Nincsen kedvem sem az egyiket sem a másikat tagadni. De azt hiszem, hogy ha valamely nemzet zászlójára e jelszót: szabadság, (egyenlőség és testvériség) írta fel, azt aztán nem csak célegérül a külnemzetekkel szemben kell hangoztatni, hanem egyszermind saját tűzhelyünkről annak érvényt is kell ám szerezni. Az igaz, hogy a szabadság relatív fogalom, melyet minden kaptafára fel lehet huzni; de ha a művelődés szabadságáról van szó, akkor azt találjuk, hogy e tekintetben mi vagyunk a legszolgaiabb nemzet; mert míg nemzetünk egyik felének, a férfiaknak, százával állanak rendelkezésére a közélet tanodák, addig a másik felének, a nőknek, hogy egy fejezzem ki magamat még gondolni sem szabad tudományos kiképzetésre. Vagy talán a szabadság zászlóvivői azt fogják mondani, hogy a nőknek nincs szüksége a közép-

\* Horváth József most megjelent „Tanulmányok a nőemancipáció köréből” 12. műve-ből.

Gróf Károlyi Pista a szekrény lakatját szemügyre vevén, látta, hogy az egészen egyszerű szerkezetű s hogy Andrassy megtréfálja, zsebéből egyik kutyájának nyakravaló lakatjához tartozó kulccsal a szekrényt felnyitotta s a gyűrűt papírszelettel együtt, melybe takarva volt, kivette; a gyűrűt óralánézára fűzte, a papírszeletet pedig, melyre a név (Izabella-gyűrű) volt fűljegyezve, a gróf dolgozó szobájának pam-lagára helyezte olyképen, hogy azonnal szembetűnjék a grófnak, ha reggel oda belép. Károlyi Pista gróf abban a bielemben volt, hogy a vendégek közül is többen látták, midőn a gyűrűt kivette a szekrényből, s hogy a grófi háziúr is észrevette a lánczon függő gyűrűt, mert egyszer Andrassy Manó azt mondta neki mosolyogva: — „miért bolondozol mindig.” A vendégek eltávoztak s a házbeliek nyugalomra tértek. A gróf reggel öt óra felé azt álmodta, hogy kedvencz Izabella-gyűrűjét ellopták. Felkelt ágyából, hálókötőt öltött s ment azonnal a második emeletre. Álmat teljesülve látta: a gyűrűt eltűnt a szekrényből. Reggel azonnal jelentést tettek a lopás felől a rendőrségnek s az inast, ki abban a teremben szolgált — és igen feltűnő zavar vett a gyűrű kérdéskéskedésekor rajta erő — azonnal letartóztatták és a rendőrségre kísérték. Károlyi Pista gr. rémülve hallotta ma reggel, hogy Andrassy Manó az inast elfogatta. Lótott-futott, míg sikerült az inast kiszabadítani fogsgából, kinek tiz frotot adott kárpóttásul a szenvedett ijedségért. Károlyi Pista gróf-nak szándékában volt Andrassy Manó grófot megtréfálni olyképen, hogy egy régi-ségekkel kereskedő izraelita polgártársat akart a gyűrűvel Andrassyhoz küldeni, de a zsidó elutazott, s így a tréfa nem sikerült.

(A legujabb szédelés.) X. vidéki kereskedőhöz, ki néhány napra feljött a fővárosba és egy nagyobb szállóban vett lakást, a napokban egy jól ütött úr állított be s miután bemutatta magát, a legudvariasabban tudakozódott az ugyanazon városban lakó Y. kereskedő után, kivel üzleti összeköttetésbe óhajtana lépni. Tulajdonképen azonban csak azt akarta megtudni, hogy X. meddig marad még a fővárosban. X. szívesen adta meg a felvilágosítást, annál is inkább, miután csak jót mondhatott kereskedő társáról. Az ismeretlen azzal távozott, hogy személyesen utazik le Y-hoz. De nem utazott, hanem némi podgyászszal egy másik hasonrangu szállóban vett lakást, kiadva ott magát X.-nek és előre bejelentette, hogy távirati uton 300 frtot vár. Ezalatt sürgönyözött X. nevének, természetesen a férj nevében, hogy küldjön neki ide és ide 300 frtot. X.-né ráment a lépre, és a szédelés csak később derült ki. Ehez hasonló ez utóbbi időben igen gyakran történt. Egy szervezett banda folytatja így a szédelést és sok esetben sikerrel.

### Törvényszék előtt.

Halálos ítélet. A békés-gyulai törvényszék e hó 1-én ítélte halálra Szabó Imre köröstarcsai lakost, ki Tiba József és Petneházy Lidia távoli rokonait azért gyilkolta meg, mert ezek nem akartak neki kölcsön adni gabonát. Az 56 éves,

kolára? Mily alapon lehet ezt állítani és mikép lehet azt bebizonyítani? Talán avval döntjük-e meg ezen merész állítást, ha azt mondják a nőnek, hogy „maradjon csak a főzőkálánál”? Igen is; én is azt mondom. Legyen azonban szabad egy kissé kitérnem. Deakkoromban a nagyobb ünnepekre rendszeren bot mellett siettem szüleim körébe. Egy husvéti ünnepekre zarandokolásom alkalmával utóltér egy őszhaju fuvaros, ki épen ezélem felé hajtott, felismervén bennem a deákfajtát és észrevevén a kocsiárat vetett sovárgó pillanásomat, megállt és szívélyesen megszólított: vajjon nem volna-e kedvem mellette helyet foglalni? A szíves ajánlatot köszönettel elfogadván, különféle dolgokról beszélgettünk, még egyszer az én fuvarosom így kezdé: „Micsoda latin anctort olvas „Horatiust” — volt a felelet.” „Hát mit olvasott Horatiusból?” — „Epedon liberből a 13 ik éneket, mondam. „Aha” — folytatja az öreg, „Horrida tempestar coelum contrixit sat. — S midőn derekasan megeximinált a „Horrida tempestar”-ból, átesapott Horatius életrajzára, majd megint Ovidiusra. — Már most kérdem: mi szüksége van ezen egyszerű fuvarosnak, minőt Felső Magyarországon még ma is többes számban lehet találni, Horatiusra vagy Ovidiusra, hiszen sem az egyik sem a másik nem segített neki a kocsi kenni, épen úgy a mint pl. Cicero vagy Homer

három kiskorú gyermek atyja, nős ember oly megrögzötten, egykedvűleg viselte magát a tárgyalás alatt, oly közönyösen mondta el a büntény részleteit, hogy általános borzadályt keltett a hallgatóságban. Álljon itt egy része a tárgyalás menetének:

Elnök: Valóban azon szándékkal ment ön Tibiákhoz, hogyha önnek buzát nem adnak, megöli őket?

Vádlott: Azzal én.  
Elnök: Ismétli kérdését.  
Vádlott: Ugy én! vagy én ölföm meg őket, vagy én „döglök” meg ott.

Elnök: Miért ment ön ezen szegénysorsu sógorához buzát kérni? Van a faluban sok gazda ember.

Vádlott: Hiszen nem ad az a szegénynek.

Elnök: Vagy miért nem ment valamelyik gazdagabb rokonához?

Vádlott: Nincs nekem ilyen, — szegény mind — mint a kutya.

Elnök: Hát önnek mi je van?

Vádlott: Csupán az, a mivel bejöttem az az egy-két darab rongy, egyéb sem mim a világon.

Elnök: Mondja csak Szabó, nem sajnálta ezt a két szerencsétlen áldozatot?

Vádlott: Akkor nem sajnáltam, nekem csak annyi volt akkor, mintha egy egeret tapostam volna el.

A tárgyalás folyama alatt egy kis epizódoként ugyancsak az elnök kérði többek közt.

Elnök: Hiszi maga az Istent?

Vádlott: Nem tudom én.

Elnök: De vajjon van-e Isten, ki teremtetete ezt az eget, földet, napot? stb.

Vádlott: Nem tudom . . . nálunk Tarcsán egy ur azt is mondta, hogy nincs Isten, csak természet.

### Az időjárás.

Európában: a nagy légnomás a kontinens délkeleti tájáról kiterjed annak többi részeire is. Gyenge szeleknél az idő többnyire száraz, napos, felhősrel, ködösrel változó. A hőmérséklet kisebbedett.

Hazánkban: többnyire délkeleti és keleti mérsékelt szelek mellett a hőmérséklet alább szállt; a légnomás keveset változott. Az idő általában napos, felhősborussal váltakozó, helyenkint derült, csendes, száraz, kevés hó csak a nyugati szélen mutatkozott. Az erdélyi részekben, hol egy hét óta a kontinens leghidegebb tája van, ma 12 foknyi nagy hideg is volt Beszterce környékén.

Kilátás a jövő időre. Hazánkban: Délkeleten napos, felhősrel változó, északnyugaton többnyire felhős-borus időt várhatni, itt helyenkint csapadékkal.

### UJDONSÁGOK.

\* Az első — hó. Beköszöntött hát ez is, ujdonságíróknak nagy öröme. Megénekeljük a tavaszi nap első nyelhe sugarát, a forró nyarat, az ősi napsugárt, de az „első hó” mindezeknél — több. A természetnek alig van annál nagyszerűbb lépése, midőn fehér takarót ad mindenre, ami nagy háztartásában fekszik; midőn az ünneplés lassúsággal hulló pelyhek

nem segitenének a nőnek foltozni vagy ke-nyérre dagasztani? S még is nyugodtan, apodiktice állíthatjuk, hogy volt és pedig ethikai haszna. Azon nőnek pedig, ki szomjuhozza a tudományt, nem csak morális haszna volna ebből, hanem megismerkedvén az európai műveltség bölcsőjét ringató nemzetével, gondolkodásában és logikai képzésében bizonyos határozottságot nyerne.

Különben minden felvilágosodott társadalom a természeti törvények által kény-szerítve érzi magát mindazon intézményeket életbe léptetni, melyek hivatva vannak mind az egész társadalom, mind az egyesek morális igényeit közvetlenül kielégíteni. Ezen intézmények közé tartoznak a középiskolák, a nőgymnasiumok is. A nő neveli a polgárokat; tehát közvetlenül vesz részt az államélet fontartásában. Hogyha tehát a nőnek az államban terhek jutottak, legyen nekie egyszermind azon szabadsága is: tetsz se szerint a művelődés eszközeit megvalóztatni. Hogy mely művelődési eszközök vagy nemek után nyul a nő, ahhoz a férfiak semmi köze; mert a nőtl, mint erkölcsi lénytől a szabad választást elagadni nem lehet. És ha az erősebb fél mégis megtagadja, megszünt (a férfi) minden bölcselkedése. Azért tehát itten csak két ut áll előttünk nyitva: vagy teljesíteni a nő jogos követelményeit, mely esetben a Justitia as-

által jelzi az „idény” beálltát, mely leg-lább is nyújt annyi élvezetet, mint akár-melyik másik társa, kivált a báli időszak-kot kedvelő fiatal leányoknak. — Nekünk kik télen-nyáron az íróasztal mellett fog-lalkozunk, nem hoz semmi újat, semmi új-vezetést, a téli időszak sem; a napi ese-mények krónikáinak azonban illő meg-emlékezni arról, hogy — ma esett az „első hó”.

\* Hivatalnokok értekezlete. (Meg-hívás). Az állami tisztviselők nyomászó anyagi helyzetének javítása, különösen a helyi viszonyoknak egyáltalán meg nem-felelő s tulcsékélyre szabott lakbérének szabályozása és emelése tárgyában ország-szerte megindult mozgalom arra indította a helybeli tisztviselő egyesület igazgató-át, hogy az egyesület összes tagjait, de különösen az állami fizetésben részlelő minden rendű és rangu tisztviselőket és hivatalnokokat ezen tárgy megbeszélésé-re, illetve az országgyűléshez intézendő ké-rvény feletti tanácskozási és határozat hoz-zatal végett f. hó 11-én vasárnap délután 3 órakor a városháza nagy termében tar-tandó értekezletre hívja meg. Midőn e meg-hívást közzé tesszük, azon reményünknek adunk kifejezést, — hogy a városunkban élő — s mintegy 600 tagot számláló igen tekintélyes tisztviselői kar minden tagja az ügy fontosságához illő komoly-sággal és érdeklődéssel magáérvá tevén a közös ügyet, sietni fog kívánalmait szá-mának és szellemi erejének megfelelő sulylyal nyilvánítani. — A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesületének igaz-gatósa.

\* A cognac gyártó gép a nagy-méltóságú földművelési ipar és kereskede-lemügyi m. k. ministerium által a helybeli gazdasági tanítésznek megküldetvén, ezen géppeli kísérletek megtételére tk. Csanak József ur volt oly szíves helyiséget és anyagot felajánlani, mit azon megjegyzé-sel batorodom a tisztelt közönségnek tud-domására juttatni, hogy a kísérletek a Csa-nak ur piaci házában jövő szerdán dele-lőtt veendik kezdetüket, mely célra az érdeklődő közönséget ezenel tisztelettel meghívom; megjegyezvén, hogy alólirt ez alkalommal a cognac gyártást megmagya-rázván, a működésben levő gépet a tisz-telt közönségnek be fogom mutatni. Dr. Vedródi Viktor tanár.

\* Holdfogyatkozás volt tegnap este, midőn is a hold a föld árnyékába került. Az elsötétülés délután 4 óra 22 perczkor kezdődött s esti hat óra és 23 perczkor érte el tetőpontját. A sötétülés maximuma (azaz a holdnak beárnyékolt része akkor, midőn a fogyatkozás legna-gyobb) 11 háromnegyed hüvely volt, ha a hold tányérának átmérőjét 12 hüvelyk-ke veszzük föl; így tehát akkor, midőn a holdfogyatkozás tetőpontját érte, a hold tányérjának csak nagyon csekély (egy negyed hüvelyknyi, azaz egy negyven-nyolezad) sarló alakú részit láthatuk. A fogyatkozás este 7 óra 44 perczkor ért véget, t. i. a hold ekkor lépett ki telje-sen a földárnyékából, miután 3 óra 22 perczre volt szüksége, hogy azon végig-vonuljon.

\* Alföldy Károly tánczmester, mint értesültünk, több szüle felszólítására újabb táncziskolat rendez, s így a városból nem

szöny „humanus” vagy nem teljesíteni, s akkor „barbár” mellék névvel fog illetni.

Azon okoskodás, szükséges-e vagy hasznos-e a nőnek a tudomány, ma már csak a hig agyvelő hflanzása. Ma már nem beszélhetünk többé a tudomány szük-ségességéről, hanem azon jogos követel-ményről, mely szerint a társadalom „min-deu egyes” tagja által megközelíthető le-gyen. A nemzetnek sem joga sem akarata nem lehet a nőtl motagadni a maga-sabb tudományt nyújtó intézetek látoga-tását; mert ez esetben nélkülözne azon kellekeket, melyeknél fogva az európai művel nemzetek között méltó helyet fog-lalhatna el.

Hogy hazai viszonyainknál fogra igen sok szegényebb és gazdagabb sorsu leány, nagyon sok esetben tiszta tado-mányvágyból látogatná a gymnasiumot, kétségbe vonni nem lehet. Hiszen manap is vannak hölgyek, kik miután antik nyelvek kutforrásától a nyilvánosság te-rén elrekesztvék, saját szorgalomuk által törekednek azon nemzetek irodalmát meg-érteni, melyek kebelében Enrópa mai mű-veltségének bölcsőjét ringatták. Azért hiszzük, hogy hazánkban is nem sokára beköszön azon idő, hogy legálább az or-szág minden negyedében a leányok ré-szére is fognak feállítani gymnasiumokat.

A 2. oldal utána

idény" beállt, mely legannyi élvezetet, mint akaratára, kivált a béli időszaktal leányoknak. — Nekünk, ron az irászat mellett fogom hoz semmi újat, semmi elili időszak sem; a napi esekásának azonban illő megrol, hogy — ma esett az

luokok érkezete. (Meglami tisztviselők nyomozóének javítása, különösen aknak egyáltalán meg nemlére szabott lakbérének emelése tárgyában országgyűlési mozgalom arra indította viselő egyesület igazgatósággyesület összes tagjait, deállami fizetésben részvevőkés rangu tisztviselőket és ezen tárgy megbeszélése,gygyűléshez intézendő kérvésközlés és határozat hó. hó 11-én vasárnap délutánrosnáza nagy termében tartre hívja meg. Midőn e megcszűk, azon reményünknekst, — hogy a városunkbantegy 600 tagot számlálóstisztviselői kar mindentontosságához illő komolyklődéssel magáévá tevén eletni fog kívánalmait száellemi erejének megfelelőánítani. — A debreczeniágitályzó egyesületének igaz-

mac gyártó gép a nagy-nivelesi ipar és keresked-ministerium által a helybeli ézetnek megküldetvén, ezenek megtételére tk. Csánakoly szives helyiséget és lani, mit azon megjegyzésa tisztelt közönségnek tu-ni, hogy a kísértetek a Csaházában jövő szerdán déle-ndeteket, mely célra aznéseget ezennel tisztelettelrgyegezvén, hogy alóli ezognac gyártást megmagya-désben levő gépet a tisz-ke fogom mutatni. Dr. tanár.

gyatkozás volt tegnapa hold a föld árnyékába tételés délután 4 óra 22ött s esti hat óra és 3tetőpontját. A sötétülész a holdnak beárnyékoltdon a fogyatkozás legna-mnegyed hüvely volt, haak atmérőjét 12 hüvely-; így tehát akkor, midőnas tetőpontját érte, a holdk nagyon csekély (egynyi, azaz egy negyvenalaku részit láthatuk. A7 óra 44 perczok értld ekkor lépett ki telje-kából, miután 3 óra 22ksége, hogy azon végig-

Károly táncmester, minto szüle felszólítására ujjbbdez, s így a városból nem

„vagy nem teljesíteni, s melék névvel fog illetni. skodás, szükséges-e vagyék a tudomány, ma márre hüllamzása. Ma már többé a tudomány szük-em azon jogos követel-zerint a társadalom „min-ek által megközelíthető le-ek sem joga sem akarata tól mogtagadni a maga-nyújtó intézetek látoga-esetben nélkülözne azonéknél fogva az európai között méltó helyet fog-

viszonyainknál fograebb és gazdagabb sorsuok esetben tiszta tado-togatná a gymnásiumot, em lehet. Hiszen manapyek, kik miután antikéától a nyilvánosság te-saját szorgalmuk által nemzetek irodalmát meg-elében Európa mai mű-ésőjét ringatták. Azért azánkban is nem sokáraó, hogy legalább az or-gyedében a leányok ré-állítani gymnásiumokat.

fog eltározni. Ajánljuk a közönség figye-

mebe. \* A gyermekjáték ipar meghonosításával ujjban sokat foglalkozik Bártfa városa, mely 10 szászországi gyermekjátékkészítő család betelepítését tervezi, s ezek számára igen nagy koncezziókat hajlandó engedményezni. Jágócsi Péterffy József, miniszteri biztos, nemrég volt Sáros megyében, hol Bártfa város közönségével ez engedményeket pontonkint stipulálta. A miniszteri biztos ur most azon fáradoz, hogy oly kereskedőkkel lépjen szerződésre, kik az ott készitendő cikkek azonnali előnyös átvételére vállalkoznak. Erre nézve már több kedvező ajánlatot vett. Mihelyt e pontra nézve megállapodásra jutott, kimegy Szászországra és a tiz család betelepítése iránt megteszi a kellő intézkedéseket. A beteleltettek egyik főkötelessége abban áll, — hogy a sáros megyei gyermekeket tanonczokul magukhoz fogadni s ez iparágra tanítani tartoznak. A város biztosítja számukra a polgárjogot, ad nekik lakást, közös műhelyt, földet, tüzelő fát és anyagot, de a szerződés viszonyát a betelepítettekkel szemben egyelőre csak tiz évre állapítja meg.

\* Nagyszerű égi tüneményt látak mult hó 30-án Bereg-Böszörmény biharmegyei községben. Este 10 órakor az ég északnyugoti oldalán északi fényhez hasonló vöröses fényávok derengtek és ezek eltűnése után egy meteor tűnt fel az ég boltozatán, mely fényes pályát tett meg és nyugoti irányban szaladt lefelé. Mint levelezőnk írja, e csodálatos látványval a nép mindenféle jóslatot hoz kapcsolatba.

\* Megható vég. Egy bécsi lap regény-tárczája tegnapelőtt következő megható szavakkal végződött: „Könyvek rezegtek Erica szemében, forró csókot nyomott a kedves arczképre s a szemrehányás hangján mondá: (Folytatása következik.)”

\* II. Sándor császár mint kísértet. Egy sziléziai újság szentpétervári levelezője írja: Csodálatos hír szárnyal már nehány nap óta a városban, melyet nem is közölnék, ha mind szélesebb körben és különösen magasabb társadalmi körökben, nem beszélne róla. Arról van ugyanis szó, hogy II. Sándor császár a kazáni templomban kísért. Először egy ór látta és azonnal közölte a legidősebb lelkészsel. Ez egy éjén át virasztott, azután pedig jelentést tett a püspöknek. Ez este elment a templomba és több óra hosszat volt a főtemplom előtt. Itt van a császári bejáró, melyen át a papságon kívül csak a császár mehet az oltárhoz. E bejáró mellett van egy Mária kép, melynek csodadolgokat tulajdonítanak és melyet állítólag nem halandó festett. E kép előbb Moszkvában volt; midőn azonban a francziák megszállták e várost, a képet átvitték Szent-Pé-

tervára és később a kazaini székesegyházban helyezték el. Az orosz egyház egyik legtiszteltebb szentje ez, arany keretben van foglalva, míg a kereten egy körülbelül egy millió értékű gyémánt, rubin és smaragd ragyog. A püspök már-már azt hitte, hogy az ór és a lelkész csak képzelődtek, midőn egyszerre a császári bejáró lassan kinyílt és a császár temetési ruhájában, teljes díszben kilépett. A püspök nehány lépésnyire közeledett a kísértethez, ez azonban elutasító mozdulattal, lassan odament a Mária kép elé ott letérdelt, hosszabb ideig imádkozott és úgy távozott a mint jött. Különös, hogy a székesegyházat a metropolita parancsára már este 6 órakor bezárják és senkit sem bocsátanak be. A templomszolgának szigoruan meg van tiltva a dologról beszélni.

\* Uj divatok. Párisban most a „fashionable” körökben, hol már megunták az örökös kofliót, görög táncok jöttek divatba. — New-Yorkból is társadalmi újítást jeleznek. Ott ugyanis az előkelő hölgyek boudoirjaik művészileg dolgozott bronc edényekben égető tünjén szaporítja meg, úgy hogy a belépő azt hiszi, hogy oltár mellett áll ünneplés mise után.

\* A „Deutsche Apotheker Zeitung” szerkesztve Rezold és Nermann tanárok által a következőket írja: Az „Egger A. fia” cégnek (Bécsben, Döbling) sikerült egy valóban kellemes csukornemet pasztilla alakban készíteni, mely köhögés, rekedtség és nyálkáság ellen csodálatos hatású. Az Egger féle mellpasztillák kellemes jóízűek és azon előnyük van, hogy nyálkát olvasztva a torokban eredő csiklandozást eltávolítják. — Mellbetegeknek valamint olyanoknak, kik tüdő — bajokban szenvednek ezen szert legjobban ajánljhatjuk.

\* Vincze Lajos kávéházában ma este Oláh Józsi zenekarának közreműködése mellett thea-estély tartatik, mit ajánlunk a t. közönség figyelmébe. Hideg ételek és italok pontos kiszolgáltatásáról a kávéház bérloje gondoskodik.

### A kigyó-táncz.

Az észak-amerikai rőtörtek, jelesül azoknak legnépesebb törze a sioux-k különféle szertartásokkal szokták azt a lényt, mely nálok az istenséget képviseli, és a melyet nagy szellemnek neveznek, kiengesztelni és annak irántuk való jó akaratát megnyerni. Ily szertartás nálok a nap-táncz, melynek testüket át fúrják buffaló szarvakkal, mi némelykor halálukat is okozza.

Bourke az észak-amerikai Egyesült-Államok hadseregében hadnagy, e napokban jelentést tett Sheridan tábornoknak a moquik „kigyó-tánczáról”, melyet elég szerencsés volt láthatni.

A táncz egy hosszú sétálással kezdődik. Az énekesek és zenészek két sorban haladnak előre, mindegyik sorban 48 férfi és ugyanannyi gyermek, ezek közül többen sastollakkal legyezgetik a kigyókat, a melyeket mások a kezükben, de némelyek ajkaik közt hordoznak. Mintegy száz kigyó volt ott. A legtöbb ezek közt csörgő kigyó volt, oly hosszú, hogy a rőtörtek, míg farkaikat és testeiket kezeikben tartották, nyakukat ajkaik közé szorították. Mindezeket a kigyókat körben hordották, azután pedig egy szentelt ládába tették, melyet buffalóbőrrel takartak be. Ezután a menet tovább indult két sorban és énekelve megállt a főpap előtt, ki a szent sziklával közelségében áll. E szikla 30 lábnyi magasságu és alakja némileg egy emberi testhez hasonlít. A szikla alján egy nyílás van, a hová a hívők az ajándékokat viszik a nagy szellem számára. A főpap egy vízbe mártott sastollal megfecscesenti a földet és a körülállókat, ez alatt egy indiai bűvész egy hangszert tesz mozgásba, melynek hangja hasonlít a záporosó hullásához. Ezután a főpap hosszú imát mond el.

Az imádság után a tánczosok párosan lépnek fel. A tánczos jobb, a tánczosnő bal oldalon áll. A férfiak mindegyike 10 — 12 kigyót tart kezében, a tánczosnő a kigyókat sastollakkal legyezgeti. A kigyók sziszegnek és vonaglanak, némelykor ezek egyike vagy másika kisklik az azt tartó kezéből. Valahányszor egy kigyó a földre esik, a spaw-k, mint a rőtörök nőket nevezik, kukoricazisztet szórnak rájuk, a kigyó összegurul, — hogy ugorjék és harapjon, de ilyenkor a férfiak egyike hirtelen megfogja nyakánál és vissza helyezi azt annak a szájába, a kiéből kisklott. A kigyókat azután vissza viszik a szentelt sátor alá és a főpap egy másik imádságot mond el.

Rövid szünet után ismét előhózzák a kigyókat és egy körbe dobják, melyet a squaw-k elébb sűrűn meghintettek kukorica liszttel. Egy adott jelre, a legfűrébb fiatal emkerek a kigyók közé ugranak, mindegyike oly sokat kap fel ez állapotból a mennyit csak bír, és futva viszi egy bizonyos távolságra, utóbb eldobja magától és futva jön vissza a squawkhoz és orvosokhoz, kik neki italokat adnak, melyek a kigyó harapások veszedelmes következtől megmentik.

Bourke hadnagy nagyon meg volt lepette e kigyó-táncztól és azzal a meggyőződéssel kapta el a moquikat, hogy ezek jobban értenek a kigyó-marás gyógyításához, mint bármely európai orvos és még jobban, mint a hindu bűvész is.

„F-g.”

— A „Leitha” bankháznak, Bécs mai „Bécsi tőzsde” czimű hirdetésére kiváló figyelmet kértünk.

Az „Anker” élet- és járadék biztosító társaságnál 1881. aug. hóban benyújtott összesen 508 bevallás 1.125.940 ffrt biztosítandó összeggel és pedig 322 bevallás 733.828 forinttal halálesetre és 186 bevallás 932.112 ffrtal életesetre. Kiállítva lón 236 kötvény 495.005 forinttal halálesetre, és 156 kötvény 334.220 forinttal élet esetre; összesen tehát 392 kötvény 828.225 ffrtal. A havi bevétel volt 128.272 ffrt haláleseti díj, és 136.061 ffrt betételekben összesen: 264.333 ffrt. Halálesetekért kifizettetett 83.364 ffrt. Ez évben benyújtott 5256 bevallás 11.086.787 ffrtal, és kiállított 4763 kötvény 9.244.226 ffrtal, ugyanezen időben bevétel lett 2.453.588 ffrt, halálesetekért pedig kifizettetett: 512.519 ffrt. A társaság működése kezdetétől fogva halálesetekért kifizettetett: 10.406.127 ffrt, és az 1871—81-dik tülélesi társulás (Associatio) eredménye 18.183.976 ffrt volt.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész-tudor, születés rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása n. hatvan-utca 1576. sz. a.

### DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Szerda, december 7-én  
adatik:  
**Ifjabb Fromont**  
és  
**Idősbbs Risler.**  
Színmű 5 felvonásban.  
Kezd. 7 órakor.

Szabó József,  
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

### Gyengeségi állapotokat,

altestbajokat, ugymint idegromlást, egyszerű, már 20 év óta igazolt gyógmód szerint gyökeresen, biztos és trtós sikerőli jótállás mellett, gyógyít Dr. Ernst L. különleges orvos Budapest en, sauteza 22 sz. Bővebb értesítések levél-beli kérdésekre nyerhetők.

(480)

## BÉCSI TŐZSDE.

Mérvadó a Lajthán innen s a Lajthán tul, egyedül a bécsi tőzsde.

Ama tetemes hátrányokat, melyeket bizonyos vállalatnak egy minden befolyás és akarat nélküli pénzszegegy vidéki tőzsdén szenvedni kell, — s viszont egy főtőzsdéni működés roppant előnyeit — mint szintén a kormány és a társulat és testületek székhelyét, kiknek czime a piaczon foregnak, városok, a hol ajánlatok és tudakozódások tételnek, hol minden világrészről a tudósítások összpontosulnak, a hol a politikát csinálják, a hol a legnagyobb napilapok jelennek meg, a hol a nagy üzérkedések s tőzsérek az árkeletet csinálják, szóval azon városoké, hol mind a kedvező, mind a kedvezőtlen eszeletek annak idejében tételnek, s mielőtt eszelebb körökbe kiszívarogna, a legbizalmasabb értesítések idejekerán nyerhetők, ami ált-l szavazva az árfolyamra befolyással lehetünk, — mindezt röpiratunkban (26. és 42. lap) kimerítően előadtuk. — A tőzsde nék küszöbén álló nagy mozgalmait véve tekintetbe, a „szabad” spekulacion és az annyira kedvelt társasági üzleteinken kívül a mérsékelt kockázattal való műveleteket ajánljuk leginkább, s különösen a két-tős díjat (esetleg nyereség: egyaránt akár emelkednek akár esnek az árfolyamok) mi mellett a díjak még a legkedvezőtlenebb esetekben sem veszhetnek tökéletesen el, jutaléki árak a legolcsóbban. — A vezérkö-rökkel közlelbi viszonyainknál fogva egyenes, közvetlen s gyors értesítésekkel szolgálhatunk (szakértősen s költség nélkül). Pontos tioktartás mellett kivitel, Sürgöny forgalom. Ertesítő levelek ingyen.

A jelenlegi pénzvizonyok s a befolyó tőkék következtében azon helyzetben vagyunk, miszerint az üzérkedési vételöknél s a tőkék és értékpapirokra kölcsönöknél a kamatlábat évi 5%-ra leszállíthatjuk (díjmentes). — Mutatványszámok a „LEITHA” pénzügyi és sorsolási lapból bérmentve. — Tartalomdus, nélkülözhetlen sorsjegy napitár (az összes európai játékt-rrvezetek) elhelyezésél, üzérkedési papirok és nemeket, sorsjegybiztosításokat (figyelemre méltó a küszöbön álló húzásokat véve tekintetbe) stb. tartalmazó röpiratokat, kívánatra ingyen és bérmentve küldjük meg.

**A „Leitha”** (Halmai) kiadóhivatalának BANKHAZA, Bécs, Schottenring 15.

Kütfntetve Bécsben, Székesfehérvárott és Kecskeméten.

Nincs többé köhögés!

Nincs többé köhögés!

## EGGER-féle MELLPASTILLÁK, a

legkellemesebb és legbiztosabb gyógyszer köhögés, rekedtség, nyakbaj és nyálkáság ellen. Sőt tödőrésznél is megtartja jóékonny hatásukat.

Kapható használati utasítással együtt 25 kr, 50 kr, és 1 ffrtos dobozokban EGGER czukraszájában Budapestben, Erzsébet-tér 9. sz. Főraktar Magyarország számára Budapestben Török József gyógyszer. urnál király utca 12. sz. Továbbá kapható Debreczenben: Göll Nándor, Tamásy Károly, Dr. Rotschnék Emil, Mihalovits Istvan, Örrényi Otvó és Vecsey Viktor gyógyszerész uraknál. Nagyváradon: Irgalmas gyógytár, Nyiry Gy., Ember Manó, Molnár H., Horing Sándor, Raček F. gyógyszer. uraknál. B-Ujfalun: SÁRRÉTHY J. gyógyszer. urnál. Székelyhidon: Pankert M. gyógyszer. urnál. EGGER VALODI MATA-KIVONAT CZUKORKAJA 10 kros csomagokban ugyanezen raktárakban kapható. Ezen malata-czukorkák különösen hűlésnél mutatkoznak hasznosnak és igen olvasztják a nyálkát. Az Egger-féle mell-czukorkák jó ékonny hatásáról számtalan köszönd-irat s orvosi nyilatkozat érkezett, melyek kívánatra megtekinthetők.

Gyár és főszétküldési raktár hova vidéki megrendelések kértnek.

### A. Egger's Sohn, Wien, Döbling.

Kevesebb mint két 50 kros doboz nom küldetik. Szétküldés naponta 4-szer pontosan. Megrendelések a pénz előleges beküldése vagy utánvétl mellett kértnek.

(414.)

Főszékhely és központi iroda: IV. váci-utca, „Peking városához.“  
 Pótkok: VII. ker. király-u. 17. sz. „Moszkva városához.“  
 IV-dik kerület, kigyó-tér, „A theanóvényhez.“

## DIETRICH és GOTTSCHLIG

osztr. császári kir. és a magyar királyi udvari thea- és rum-kereskedésük Budapestén.  
 Ajánlja a téli évadra dusan felszerelt raktárából közvetlenül importált

### Chinai Teát

(legújabb 1881. 82-iki termés.)

Különösen:	fél kilója	frttól frtig
Gengő legfinomabb	2.	3.
Souhong	3.	5.
Orosz családi thea	3.	4.
Yekete orosz karaván thea	6.	12.
Fekete karaván virágos thea	5.	6.
Pecce virágos thea legfinomabb	4.	6.
Orosz karaván virágos thea	6.50	12.
Udvari thea-vegyíték	12.	—
Victoria thea-vegyíték	8.	—
Király thea-vegyíték	6.	—
Moszkvai thea-vegyíték	5.	—
Császár thea-vegyíték	4.	—
Mandarin thea-vegyíték	3.	—

ismét eladónak megfelelő árleengedés.

ismét eladónak megfelelő árleengedés.

### Jamaika-Rum

legfinomabb fajok, közvetlenül importálva.

1. sz. nagy üveg barna (fél pint)	2 frt 20 kr.
1. „ közep „ „ 1 meszely	1 frt 10 kr.
1. „ kis „ „ fél meszely	— frt 56 kr.
2. „ nagy „ „ fél pint	1 frt 50 kr.
2. „ közep „ „ 1 meszely	— frt 75 kr.
2. „ kis „ „ fél meszely	— frt 40 kr.
3. „ nagy „ „ fél pint	1 frt 20 kr.
3. „ közep „ „ 1 meszely	— frt 60 kr.
3. „ kis „ „ fél meszely	— frt 30 kr.
4. „ nagy „ „ 1 pint	1 frt 50 kr.
5. „ nagy „ „ 1 pint	1 frt 20 kr.

### Brazíliai-Rum

biróilag deponált védjeggyel.

1 nagy butélla üvegostól 1 pint	1 frt — kr.
1 kis „ „ fél pint	— frt 53 kr.

Minvennemü külföldi likörök, pezsgók, sherry, francia borok, csokoládé, angol thea sütemény, minden alaku és nagyságn theas-édények.  
 A legcsekélyebb próbamegrendelések is pontosan teljesíttnek. Kereskedőknek megfelelő engedmény.



**EREDETI FRANCZIA SÓS-BORSZESZ**

Ezen általánosan ismert, **Leó Vilmos** által fel-talált gyógyszer, a legjobb eredménnyel használható, minden külső vagy belső gyulladás, fej-, fül- és fogfájás ellen, megsebesülések vagy nyitott sebek, égési sebek, rákgulladás, bennlás és szem-gyulladás ellen, fogtisztítás, bedörzsölésre s a t.

Ezen sós-borszesz, földrésünk és Anglia legna-gyobb tekintélyei által, mint biztosan és jól ható gyógyszer kinevezetik és valódisága következtében legnagyobb joggal, mint sikeres gyógyszer — mely fölött, 16 év lefolyása óta, számtalan köszönő levéllel bírnak — mindenkinek ajánlható.

Gyakran előkerülő utánzások kikerülése végett, a t. e. közönséget, biróilag letételezett üvegzalagunk és védjegyünkre figyelmeztetjük.

Egy nagy üvegnek ára 60 kr.

Ismételadók jelentékeny kedvezménynek örvendnek.

Használati utasítás minden üveghez ingyen mellékeltek

Bizományi raktárak átengedtetnek és hirdalban közölte nek.

## Dietrich és Gottschlig,

osztr. csász. és magy. kir. udvari szállítók.

12. évfolyam.

## MERCUR.

Authentikus kisorsolási jelentés.

Osztrák-magyar és külföldi sorsolási értékek, kisorsolható állami és magán-kötvények, vasuti, gőzhajózási- és iparvállalati részvények és elsőbbségi kötvények, záloglevelekről sth. Bank-, pénzügyi- és vasuti ügyek folyóirata.

1882. január 1-én nyitunk új egész előfizetést a tizenegyedik évfolyamra. A „MERCUR“ magyar német szövegben 3—4 szer jelenik meg havon-kint, megkivántató esetben többször is, és pedig minden jelentékeny huzás után; autentikus huzási lajstromokat célszerű tabelláris ánézetben köny-nyen érthető rövidséggel közöl, valamint közli a visszamaradtakat, vagyis e kihuzott ez még fel nem vett nyereményeket, ennél fogva az értékekkel bíró közönség részére nélkülözhetlen közeg.

Előfizetési át bérmentve hazhoz hordva vagy postaküldéssel egész évre csak 2 frt.

A „MERCUR“ kiadóhivatala, Budapest, Dorottya-utca 12.

Ezennel meghívásunkat tesszük előfizetésre és a címnek és utolsó pos-tának pontos és világos megjelölését. Az előfizetési pénz beküldése legjobb és legolcsóbban eszközölhető postautalvánnyal. (440.)

12. évfolyam.

Már  
december 12-én  
MÁSODIK HUZÁSA  
fejedelmi 3%-os  
SZERB  
sorsjegyeknek.

A f. évi nov. 12-ikén megtartott 3% fejedelmi szerb sorsjegyek 1-ső huzása alkalmával a főnyerem. 100.000, 10000 és 4000 franc aranyban a váltó üzletünk által kiadott sorsjegyek által nyeretett és azonnal ki is fizettetett.

A jövő huzások már január 14, és márczius 14 dikén.

## A fejedelmi 3%os szerb sorsjegyeknek

1881. évről 100 frankjával

Évenként 5 huzás,

január 14-én, márczt 14-én, június 14-én, aug. és november 14-én.

Mindenkori

főnyeremény **100,000** frk aranyban!

Legkisebb nyeremény 100 frank aranyban.

Minden nyeremény a huzás után már egy hónap múlva érvényes. — A nyeremények és kamatok Bécsben, Budapestén, számos fővárosban, valamint a legtöbb európai főbb piacon, minden levonás nélkül fizetendők.

A sorsjegy 3% kamatot hoz aranyban.

Pontvs kifizetésért a szerb kormány kezekedik. Előnyös vásárlási feltételek: szerb sorsjegyek készpénzben 46 frtjával és 50 kr szelvény kamat.

Szállítási jegyek

csak 3 frt 14 havi rezaletfizetésben és 4 forint hátrány,

A vevő csak 3 frt részletfizetés teljesítése után azonnal az összes nyereményekre egyedül és osztatlanul játszik.

Csak Bécs, Wollzeile 10 s 13. „MERCUR“ Cohn C., Wollzeile 10. 13 kiadóhivatalának váltóüzlete.



Minden hasonló készülék felett előnyvel bírnak ezen pastillák, melyek minden ártalmas álagtól mentek; legnagyobb sikerrel alkalmazhatók alszer vi-betegségeknel — váltóláznál, mellbe-tegéseknél, bőr, szem, agy, szájbetegségeknel, gyermekek és női betegségeknel; könnyen hajtó és vérisztító, egy gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb a

## DUGULÁST

leküzdeni, mely minden betegségnek forrása. Csukros voltuknál fogva gyermekek is hedvelik. Ezen pilulák PITHA tanár udvari tanaosos bizonyítottan által lettek kiütetve.

Egy skatulya, mely 15 pilulát tartalmaz, ára 15 kr, Egy csomag, mely 8 skatulyát, s így 120 pilulát tartalmaz, csak 1 frotot kóstál.

ÓVÁS! Minden skatulya, melyen e czég: „Apotheke zum heil. Leopold nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rossz, siker nélküli, 15t ártalmas készítmény ne vétessék. — Egyenesen Neustein-féle Erzsébet pilulák kérendők, ezek s a használati utasítás az itt látható aláírással vannak ellátva.

Főraktár Bécsben:

Apotheke zum heiligen Leopold Neustein Ph. Stadt. Ecke der Planken und Spiegelgasse

s minden gyógyszerárban.

(438.)



Dr. Fr. Lengyel

## NYIR-BALZSAMA.

Már maga a uyirlé, mely a törzs megfurása alkalmával a nyirfából folyik, a legkitünőbb szepítő szernek ismerik em-beremlékezet óta; de ha még ezen nedvből a földből a föld-átláló előírása szerint vegyészeti utou balzsam készítették, akkor nyer még csak majdnem csodás hatást.

Ha az arcot, vagy más bőrrészeket este bekenjük vele, ugy már a következő reggelén a bőr észrevetlen lehamlik, — a mely ezáltal vakítóan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arcon keletkezett redőket és bimlőhelyeket lesimítja; a bőrt fehériti, lágyítja, frissíti, legrövidebb idő alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, orz vörösséget, bőralkát és a bőr minden egyéb tisztátalanságát.

Főraktár Magyarország részére Török József gyógyszerésznél Budapestén: Pozsonyban: Pisztorj Feljx gyógyszerárban. Temesvárt: Tárazay István gyógyszerárban. Zágrábban: Milbach Zsigmond gyógyszerárban.

(330.)